
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και πλέον των 

ειρηθέντων, κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 953/09.04.2024 

(ΡΛΖ΄-19.04.2024) Επίκαιρης Ερώτησης, γνωρίζεται ότι, κάθε έτος, συντάσσονται από το 

Πυροσβεστικό Σώμα σχέδια αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών για όλη την Επικράτεια, που 

αφορούν στην οργάνωση, τη διαχείριση και το συντονισμό των δυνάμεων πυρόσβεσης και 

περιλαμβάνουν τις απαιτούμενες ενέργειες ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη επισήμανση και 

αναγγελία της πυρκαγιάς, καθώς και η άμεση και αποτελεσματική επέμβαση των πυροσβεστικών 

δυνάμεων.  

Προς αυτή την κατεύθυνση, έχουν εκδοθεί η υπ’ αριθ. 9267 οικ.Φ.702.15/19.02.2024  

Διαταγή Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, με θέμα «Αναθεώρηση-Επικαιροποίηση 

Επιχειρησιακών Σχεδίων Αντιμετώπισης Δασικών Πυρκαγιών», καθώς και η υπ'αριθ 9268 οικ. Φ. 

702.15/19.02.2024, με θέμα «Προπαρασκευαστικές εργασίες προετοιμασίας για τη διευκόλυνση 

του έργου της καταστολής αντιπυρικής περιόδου 2024», με σκοπό την υλοποίηση των 

αναφερόμενων δράσεων που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Πυροσβεστικού Σώματος, ενώ οι 

αρμόδιες Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, κατόπιν σχετικής διαταγής προβαίνουν τόσο 

στην αναγνώριση, έλεγχο και καταγραφή των προβλημάτων που παρουσιάζει το δασικό, αγροτικό 

και επαρχιακό οδικό δίκτυο, το οποίο εξυπηρετεί τις ανάγκες της δασοπυρόσβεσης, όσο και στον 

έλεγχο των υπαρχόντων υδατοδεξαμενών, πυροφυλακίων καθώς και των πυροσβεστικών 

υδροστομίων. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το Πυροσβεστικό Σώμα έχει συντάξει, για την τρέχουσα αντιπυρική 

περίοδο, Επιχειρησιακό Σχέδιο Αντιμετώπισης Δασικών Πυρκαγιών προσαρμοσμένο στις τρέχουσες 

ανάγκες και απαιτήσεις, για όλη την Περιφέρεια Αττικής. Ο Δήμος Μαραθώνα, στον οποίο 

εντάσσεται η περιοχή του πευκοδάσους «Σχινιά» στην Ανατολική Αττική, υπάγεται επιχειρησιακά 

στον τομέα ευθύνης της Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών (ΔΙ.ΠΥ.) Ανατολικής Αττικής. 
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 Στο πλαίσιο υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδιασμού αντιπυρικής θωράκισης της 

Περιφέρειας Αττικής, έχει προβλεφθεί η λήψη μέτρων αυξημένης επιτήρησης σε δάση και δασικές 

εκτάσεις από το Πυροσβεστικό Σώμα και τους λοιπούς εμπλεκόμενους Φορείς που συνεργάζονται 

και υποστηρίζουν τη δράση αυτή, για τον έγκαιρο εντοπισμό δασικών πυρκαγιών. Ειδικότερα, προς 

τον σκοπό επιχειρησιακής κάλυψης της περιοχής της Ανατολικής Αττικής, θα βρίσκονται σε 

διασπορά υδροφόρα πυροσβεστικά οχήματα και πυροσβεστικές μοτοσυκλέτες, που θα 

κλιμακώνουν το ωράριο εκπομπής τους ανάλογα με τον καθημερινό δείκτη επικινδυνότητας που 

εκδίδεται από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, με την έναρξη της αντιπυρικής 

περιόδου. 

 Παράλληλα, θα περιπολούν Επιχειρησιακοί Αξιωματικοί Δασών οι οποίοι στελεχώνονται από 

τις κατά τόπους Πυροσβεστικές Υπηρεσίες και θα συντονίζουν τα περιπολικά εντός του τομέα 

ευθύνης τους, ενώ συγχρόνως θα έχουν την ευθύνη επίβλεψης και ελέγχου της ευρύτερης 

περιοχής καθ’ όλο το 24ωρο. Επιπροσθέτως, έχουν τοποθετηθεί στην ευρύτερη περιοχή της 

Ανατολικής Αττικής επιπλέον δεξαμενές πυρόσβεσης Ε/Π για υδροληψία των εναερίων μέσων. 

Ομοίως , στην ευρύτερη περιοχή επιχειρεί κατά περίπτωση η Ο.Σ.μη.Ε.Α. (Ομάδα Συστήματος μη 

επαναδρωμένων αεροσκαφών) της ΠΕ.Π.Υ.Δ. Αττικής. 

Επισημαίνεται επίσης, ότι το έργο δασοπροστασίας και δασοπυρόσβεσης του 

Πυροσβεστικού Σώματος για την προστασία των ορεινών όγκων της Ανατολικής Αττικής, 

συμπεριλαμβανομένου και του πευκοδάσους Σχινιά, συνδράμουν και συνεπικουρούν Εθελοντικές 

Ομάδες/Οργανώσεις με εκπαιδευμένο προσωπικό, στελεχωμένες με κατάλληλο εξοπλισμό και 

οχήματα και οι οποίες δραστηριοποιούνται  στην ευρύτερη περιοχή. Συγχρόνως, στην προστασία 

της περιοχής της Ανατολικής Αττικής συμπεριλαμβανομένου και του εν λόγω πευκοδάσους  

συμμετέχουν και οι Ένοπλες Δυνάμεις με την συμμετοχή και διασπορά Αμιγών Περιπόλων σε όλη 

την έκτασή τους, ανάλογα πάντα με τον κλιμακούμενο Δείκτη Επικινδυνότητας.  

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 37 του νόμου 5075/2023 (A’ 206), 

προβλέφθηκε η σύσταση δέκα (10) νέων Ειδικών Μονάδων Δασικών Επιχειρήσεων (Ε.ΜΟ.Δ.Ε.), 

αυξάνοντας τον συνολικό αριθμό τους σε δεκαέξι (16), και ακολούθως ολοκληρώθηκε η διαδικασία 

πρόσληψης εξακοσίων πενήντα (650) Πυροσβεστών Δασικών Επιχειρήσεων επταετούς θητείας στο 

Πυροσβεστικό Σώμα για το έτος 2024, οι οποίοι και κατόπιν ολοκλήρωσης της εκπαίδευσής τους 

έχουν ήδη τοποθετηθεί στις αντίστοιχες Υπηρεσίες. Οι συνολικά δεκαέξι (16) Ε.ΜΟ.Δ.Ε. της 

Επικράτειας, θα έχουν ως αρμοδιότητα τη συνδρομή στην εκτέλεση έργων δασοπροστασίας έναντι 

κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς, την υποστήριξη κατά τη διενέργεια των επιχειρήσεων 

κατάσβεσης, μέσω εξειδικευμένων πεζοπόρων και αερομεταφερόμενων τμημάτων και χρήσης 

ειδικών μηχανοκίνητων μέσων και μηχανημάτων έργου και τη συνδρομή στην αντιμετώπιση των 

συνεπειών από φυσικές, τεχνολογικές και λοιπές καταστροφές.  

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) έχει 

εκδώσει την υπ’ αριθ. 2902/27.04.2022 Εγκύκλιο (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57) με θέμα «Έργα και 

μέτρα πρόληψης για την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών –Προπαρασκευαστικές δράσεις 

εμπλεκομένων φορέων» και στην οποία μεταξύ άλλων εμπεριέχονται κατευθυντήριες και 

συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που απαιτούνται για την πρόληψη 

και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) τα προπαρασκευαστικά μέτρα 

και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού 

και των μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι Φορείς για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και 



την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και 

την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

 Προσέτι, έχει δημοσιευθεί η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2», στο πλαίσιο του 

Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ», η οποία έχει διαβιβασθεί με το υπ’ αριθ. 

Α1309/28.04.2023  έγγραφό Γ.Γ.Π.Π. (ΑΔΑ: ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5) σε όλους τους εμπλεκόμενους 

Φορείς. Σκοπός της επικαιροποιημένης έκδοσης του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και 

συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο 

για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών αλλά και για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών εξαιτίας δασικών 

πυρκαγιών και την άμεση διαχείριση των συνεπειών τους, δράσεις που αποβλέπουν στην 

προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας. Μάλιστα 

προς διευκόλυνση/επιτάχυνση του έργου των Δήμων έχει εκδοθεί το υπ’ αριθ. 3480/11.05.2020 

έγγραφο Γ.Γ.Π.Π. με αντικείμενο την έκδοση πρότυπου υποδείγματος σχεδίου αντιμετώπισης 

εκτάκτων αναγκών εξαιτίας δασικών πυρκαγιών για τη σύνταξη σχεδίων από τους Δήμους.  

Υπενθυμίζεται ότι το Πυροσβεστικό Σώμα συνεργάζεται με την Δασική Υπηρεσία (σε ισχύ 

βρίσκεται η υπ’ αριθ. 181752/2052/19 Κ.Υ.Α. (Β΄1525) με θέμα «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας 

μεταξύ Πυροσβεστικού Σώματος και Δασικής Υπηρεσίας σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο»), 

ενώ επισημαίνεται ότι το τρέχον έτος πραγματοποιήθηκε επιμορφωτικό πρόγραμμα κοινής 

εκπαίδευσης στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας και των Φορέων που εμπλέκονται στην 

αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών, στο οποίο συμμετείχαν στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος 

και της Δασικής Υπηρεσίας από όλη την Ελλάδα ανά περιφερειακή ενότητα. 

 Επισημαίνεται ότι ζητήματα αφορώντα στην χρηματοδότηση των Δήμων και των 

Συνδέσμων τους για την κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας δρομολογούνται από το Υπουργείο 

Εσωτερικών. Στην κατεύθυνση αυτή, καθίσταται γνωστό ότι, για την κάλυψη δράσεων 

πυροπροστασίας, κατανεμήθηκε, με Αποφάσεις του Αν. Υπουργού Εσωτερικών, κατά το τρέχον 

έτος, αφενός μεν ποσό συνολικού ύψους 27.010.000,00 € στους Δήμους της Χώρας (ΑΔΑ: 

6ΚΞΗ46ΜΤΛ6-ΩΤΖ), (εκ των οποίων 199.000,00 € στον Δήμο Μαραθώνα), αφετέρου δε ποσό 

συνολικού ύψους 2.250.000,00 € σε Συνδέσμους Δήμων της Χώρας (ΑΔΑ: ΨΑΖΛ46ΜΤΛ6-8ΜΨ). 

Τέλος, αναφορικά με λοιπά διαλαμβανόμενα ζητήματα που θίγονται εξ υμών και τα οποία 

δεν αποτελούν αντικείμενο της αρμοδιότητας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, αρμόδιο να σας ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο.  
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